димость в создании информационно-аналитического ресурса, который позволит обрабатывать полученные из банковских учреждений сведения о движении денежных средств по расчетным счетам субъектов хозяйствования, а также помимо вышеуказанного перечня отражать заданные алгоритмом закономерности, сопоставлять различные идентификаторы, сравнивать информацию по двум и более субъектам хозяйствования, визуализировать результаты и т. д.

УДК 330

И.Н. Бобкова

ВНЕШНЕТОРГОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ КАК ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь экономическая безопасность трактуется как состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов страны от внутренних и внешних угроз. Национальные интересы в экономической сфере обеспечиваются экономическим ростом и повышением конкурентоспособности экономики, инновационным развитием, снижением себестоимости, импортоемкости и материалоемкости производимой продукции, работ и услуг, модернизацией экономических отношений. Важную роль в экономике Беларуси играют внешнеторговые отношения. Интересы экономической безопасности страны тесно связаны с решением задач обеспечения недискриминационного доступа на мировые рынки товаров и услуг, сырьевых и энергетических ресурсов.

Структура промышленного комплекса определяет высокую степень открытости экономики Беларуси, ее ориентированность на внешние рынки. По показателю «соотношение объема внешней торговли и ВВП» Беларусь входит в первую десятку европейских стран. Внешнеторговая квота (отношение объема внешнего товарооборота к ВВП) в Республике Беларусь колеблется в среднем от 50 до 62 %. Это свидетельствует об исключительно важной роли внешней торговли в общем экономическом развитии страны. Беларусь поддерживает торговые отношения более чем со 180 государствами мира. Важнейшие экспортные позиции принадлежат поставкам нефтепродуктов и нефти, калийных и азотных удобрений, металлопродукции, грузовых автомобилей, тракторов, химических волокон и нитей, шин, продукции деревообра-

ботки, строительных материалов, холодильников, телевизоров, продукции военного назначения, продукции фармацевтической отрасли, продукции сферы ІТ-технологий, молочной и мясной продукции, сахара. В структуре экспорта возрастает доля услуг. Важным источником валютных поступлений в государственный бюджет является экспорт на мировой рынок транспортных, строительных услуг, услуг по переработке нефти, трубопроводной перекачке российских нефти и газа в Европу, компьютерных, телекоммуникационных, информационных услуг. Импорт включает энергоресурсы (нефть и природный газ), сырье, материалы и комплектующие (металлы и изделия из них, сырье для химического производства, части машин), технологическое оборудование. Интересы экономической безопасности Беларуси предопределяют необходимость снижения зависимости от импорта и формирование положительного сальдо торгового баланса, что возможно лишь при условии превышения объема экспорта над импортом.

Объем экспорта в первом полугодии 2019 г. составил 15 890.4 млн долларов США, что на 4,1 % меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Объем импорта в первом полугодии составил 18 618,4 млн долларов США, сократившись по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 1,3 %. Обращают на себя внимание экономические риски и угрозы, возникшие по ряду позиций экспортно-импортных отношений. Так, основной позицией белорусского экспорта в группе «минеральные продукты» являются топливо минеральное, нефть и продукты их перегонки. Сокращение импорта топлива, нефти и нефтепродуктов в первом полугодии 2019 г. на 17 % по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года (100 % нефти поступает из России) привело к сокращению белорусского экспорта нефтехимической продукции на 24,5 %. Специального изучения заслуживают отдельные позиции структуры белорусского импорта, к ним можно отнести импорт цемента и торфа. В первом полугодии 2019 г. 181 млн долларов США потрачено на импорт трубопроводных кранов и вентилей - товарная позиция «арматуры для трубопроводов» (50,7 % ввезено из Китая, 24,79 % – из России, 14,96 % – из стран Европейского союза). Представляется, что производство такого рода продукции возможно наладить непосредственно в Беларуси. Не обеспечивают требуемой экономической эффективности экспортно-импортные операции по сахару и др.

Таким образом, наряду с успехами в осуществлении многовекторной экономической политики, в том числе в сфере экспортно-импортных отношений, существуют проблемы и задачи, которые предстоит незамедлительно решать, среди них — обеспечение обоснованного импортозамещения, проведение активной политики по завоеванию новых рын-

ков непосредственно хозяйственными субъектами, дальнейшее совершенствование структуры белорусского экспорта и импорта. В сфере экспортно-импортных отношений сохраняются серьезные вызовы и угрозы экономической безопасности страны, обусловленные острой конкурентной борьбой в современном глобальном мире.

УДК 351.74

Е.В. Боровая

О СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗАЩИЩЕННОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

В соответствии со ст. 1 Закона Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-3 «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» органы внутренних дел – государственные правоохранительные органы, осуществляющие борьбу с преступностью, охрану общественного порядка и обеспечивающие общественную безопасность в соответствии с задачами, возложенными на них указанным законом и иными законодательными актами Республики Беларусь. ОВД являются составной частью системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь.

В соответствии с ч. 1 ст. 41 указанного закона государство гарантирует сотрудникам ОВД социальную защищенность, осуществляет меры по созданию для них надлежащих условий службы и социального обеспечения.

Часть 4 ст. 41 данного закона определяет, что пенсионное обеспечение сотрудников ОВД, обеспечение жилыми помещениями, квартирными телефонами, медицинское обслуживание и санаторнокурортное лечение и оздоровление сотрудников ОВД и членов их семей осуществляются в порядке, предусмотренном законодательными актами Республики Беларусь. Полагаем, что особо следует отметить такую гарантию, как предоставление медицинского обслуживания, которое осуществляется в специальных учреждениях здравоохранения на высоком профессиональном уровне, что позволяет сотрудникам ОВД экономить значительные денежные средства, так как современные медицинские услуги являются достаточно дорогостоящими.

В соответствии со ст. 42 указанного закона граждане Республики Беларусь, уволенные из ОВД, и члены их семей имеют право на медицинское обслуживание в организациях здравоохранения ОВД и санаторно-курортное лечение и оздоровление, а также на иные меры соци-

альной защиты на условиях и в порядке, предусмотренных законодательными актами Республики Беларусь.

Нормативным правовым актом, определяющим порядок медицинского обслуживания сотрудников ОВД, является Положение о прохождении службы в органах внутренних дел Республики Беларусь, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь от 15 марта 2012 г. № 133 «О вопросах прохождения службы в органах внутренних дел Республики Беларусь», в гл. 13 которого регламентируются виды и порядок предоставления сотрудникам гарантий и компенсаций. Пункт 158 данного положения определяет, что сотрудники и члены их семей (супруга (супруг), дети до 23 лет, обучающиеся в учреждениях образования в очной форме получения образования, дети старше 18 лет, если они стали инвалидами до достижения ими возраста 18 лет) имеют право на бесплатное медицинское обслуживание в организациях здравоохранения ОВД.

В п. 159 указанного положения определяется право на медицинское обслуживание пенсионеров ОВД и членов их семей.

Право на пенсию за выслугу лет в соответствии со ст. 14 Закона Республики Беларусь от 17 декабря 1992 г. № 2050-XII «О пенсионном обеспечении военнослужащих, лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, Следственного комитета Республики Беларусь, Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям и органов финансовых расследований» имеют: военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, лица начальствующего и рядового состава, имеющие выслугу на военной службе и (или) на службу по контракту, лица начальствующего и рядового состава, достигшие на день увольнения с военной службы или со службы предельного возраста состояния на военной службе или на службе, имеющие выслугу лет с учетом стажа работы 25 и более календарных лет, из которых не менее 12 лет и 6 месяцев составляют военная служба и (или) служба.

При этом пенсии за выслугу лет назначаются вышеуказанным лицам при увольнении с военной службы или со службы по возрасту, болезни, в связи с организационно-штатными мероприятиями, по ограниченному состоянию здоровья или в связи с болезнью после увольнения с военной службы или со службы, а военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, лицам начальствующего и рядового состава, имеющим выслугу на военной службе и (или) на службе 20 и более лет, при увольнении по другим основаниям — при достижении предельного возраста состояния на военной службе или